
MATHS

BOOKS - CHHAYA MATHS (BENGALI)

দুটি ভেক্টরের গুণ

Example

1.  এবং  ভেক্টর দুটির মধ্যবর্তী

কোণের কোসাইনের মান নির্ণয় করো ।

Watch Video Solution

→
a = 3 î + ĵ + 2k̂

→
b = 2 î − 2ĵ + 4k̂

2.  এবং  ভেক্টর দুটি পরস্পর লম্ব হলে  এর

মান নির্ণয় করো ।

3 î − 2ĵ + mk̂ −2 î + ĵ + 4k̂ m

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_vQmDSboGzm4F
https://dl.doubtnut.com/l/_UkftsqfkwdlG


Watch Video Solution

3.  ভেক্টরের ওপর  ভেক্টরের স্কেলার ও ভেক্টর

অভিক্ষেপ  নির্ণয় করো ।

Watch Video Solution

2 î + 3ĵ − 6k̂ 3 î − ĵ + 4ˆ

(projection)

4.  ভেক্টর তিনটি পরস্পর লম্ব এবং প্রত্যেকটি একই মানের হলে

দেখাও যে  ভেক্টর তিনটির প্রত্যেকটি  ভেক্টরের

সঙ্গে একই কোণ করে ।

Watch Video Solution

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a ,

→
b ,

→
c (

→
a +

→
b +

→
c )

5.  ও  ভেক্টর তিনটির মান যথাক্রমে  ও এবং ভেক্টর তিনটি

এমন যে, প্রত্যেক ভেক্টরের সমষ্টির ওপর লম্ব । প্রমান করো যে,

→
a ,

→
b

→
c 3, 4 5

https://dl.doubtnut.com/l/_UkftsqfkwdlG
https://dl.doubtnut.com/l/_rqDYSXS2MEEE
https://dl.doubtnut.com/l/_Jwe1HREYVUNZ
https://dl.doubtnut.com/l/_byXsRc254w35


Watch Video Solution

∣
∣
∣
→
a +

→
b +

→
c

∣
∣
∣

= 5√2

6. ভেক্টর গুণের সাহায্যে প্রমান করো যে, দুটি একক ভেক্টরের সমষ্টি একটি একক

ভেক্টর হলে ভেক্টর দুটির অন্তরের মান  ।

Watch Video Solution

√3

7. যদি  ভেক্টরের ওপর  ভেক্টরের

অভিক্ষেপ  একক হয়, তবে  -এর মান নির্ণয় করো ।

Watch Video Solution

→
b = 2 î + 6ĵ + 3k̂

→
a = πî + ĵ + 4k̂

(projection)4 π

8.  এবং ,

একটি ভেক্টর  নির্ণয় করো যেটি  ও  উভয় ভেক্টরের ওপর লম্ব এবং

→
a = î + 4ĵ + 2k̂,

→
b = 3 î − 2ĵ + 7k̂

→
c = 2 î − ĵ + 4k̂

→
d

→
a

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_byXsRc254w35
https://dl.doubtnut.com/l/_VSWOlAkLowgU
https://dl.doubtnut.com/l/_p9pxxZbWoRNe
https://dl.doubtnut.com/l/_z1BhUwXdFHXG


Watch Video Solution

→
c ⋅

→
d = 18

9.  এবং  হলে  নির্ণয় করো

এবং সেই সামন্তরিকের ক্ষেত্রফল নির্ণয় করো যার দুটি সংলগ্ন বাহু হল  ভেক্টর

ও  ভেক্টর ।

Watch Video Solution

→
a = 3 î − 2ĵ + k̂

→
b = î − 3ĵ + 4k̂

→
a ⋅

→
b

→
a

→
b

10.  এবং  ভেক্টর দুটির প্রত্যেকটির ওপর লম্ব এরূপ

একটি একক ভেক্টর নির্ণয় করো। অতঃপর, প্রদত্ত ভেক্টর দুটির মধ্যবর্তী  কোণের

 -এর মান নির্ণয় করো ।

Watch Video Solution

2 î − 3ĵ + 6k̂ 3ĵ − 4k̂

sin

https://dl.doubtnut.com/l/_z1BhUwXdFHXG
https://dl.doubtnut.com/l/_c2tJWWVrpfcq
https://dl.doubtnut.com/l/_2oFmwW3F1A54


11.  এবং  ভেক্টর দুটি সমান্তরাল হলে  ও 

-এর মান নির্ণয় করো ।

Watch Video Solution

2 î + pĵ − 3k̂ qî − 4ĵ + 2k̂ p q

12. একটি ত্রিভু জের তিনটি শীর্ষবিন্দু হয়  এবং 

 ভেক্টর পদ্ধতির প্রয়োগে ত্রিভুজটির ক্ষেত্রফল নির্ণয় করো ।

Watch Video Solution

(1, 1, 1), (2, 0, 1)

(3, − 2, 0)

13. যদি ,  এবং 

 হয়, তবে প্রমান করো যে, 

Watch Video Solution

→
a = a1 î + a2 ĵ + a3k̂

→
b = b1 î + b2 ĵ + b3k̂

→
c = c1 î + c2 ĵ + c3k̂

→
a ⋅ (

→
b +

→
c ) =

→
a ⋅

→
b +

→
a ⋅

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_PoQAXUtc90dB
https://dl.doubtnut.com/l/_fdSr3T1EmWX8
https://dl.doubtnut.com/l/_kITTi3HYiu7e
https://dl.doubtnut.com/l/_1pp4Ylj20lJE


14.  এবং  উভয় ভেক্টরের ওপর  ভেক্টর লম্ব

এবং  ভেক্টর  সম্বন্ধ সিদ্ধ করে, যেখানে 

 ভেক্টর নির্ণয় করো ।

Watch Video Solution

4 î + 5ĵ − k̂ î − 4ĵ + 5k̂
→
α

→
α

→
α ⋅

→
β = 21

→
β = 3 î + 5ĵ − k̂,

→
α

15. তিনটি একক ভেক্টর  যদি  শর্ত  সিদ্ধ

করে, তবে দেখাও যে 

Watch Video Solution

→
α ,

→
β ,

→
γ

→
α +

→
β +

→
γ =

→
0

→
α ⋅

→
β +

→
β ⋅

→
γ +

→
γ ⋅

→
α = −

3

2

16. তিনটি ভেক্টর  এবং  এবং 

, প্রমান করো যে,  ।

Watch Video Solution

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a ≠

→
0 ,

→
a ⋅

→
b =

→
a ⋅

→
c

→
a ×

→
b =

→
a ×

→
c

→
b =

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_1pp4Ylj20lJE
https://dl.doubtnut.com/l/_Be6rbEpyB5Jh
https://dl.doubtnut.com/l/_QgK9UOnhqllS


17.  এবং  হলে প্রমান করো যে, 

 ভেক্টর  ভেক্টরের সমান্তরাল, যেখানে 

এবং  ।

Watch Video Solution

→
a ×

→
b =

→
c ×

→
d

→
a ×

→
c =

→
b ×

→
d

(
→
a −

→
d ) (

→
b −

→
c )

→
a ≠

→
d

→
b ≠

→
c

18.  এবং  ও  হলে 

ও ভেক্টর দুটির মধ্যবর্তী  কোণ নির্ণয় করো ।

Watch Video Solution

→
a +

→
b +

→
c =

→
0 ∣

∣
→
a ∣

∣ = 3,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 5 ∣
∣
→
c ∣

∣ = 7
→
a

→
b

19.   একটি সামন্তরিকের দুটি

কর্ণ হলে সামন্তরিকের ক্ষেত্রফল নির্ণয় করো ।

Watch Video Solution

→
a = 4 î − ĵ − 3k̂

→
b = − 2 î + ĵ + 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_RvpYSHoWKn4c
https://dl.doubtnut.com/l/_wTgu8eny0CAS
https://dl.doubtnut.com/l/_8k4FX8Mx52ua
https://dl.doubtnut.com/l/_8NCMmvRlUk9r


20. একটি ভেক্টরের  এবং  ভেক্টর তিনটির সঙ্গে

ডট গুণ dot product  -এর মান যথাক্রমে  এবং  হলে ভেক্টরটি নির্ণয়

করো ।

Watch Video Solution

î − 3k̂, î − 2k̂ î + ĵ + 4k̂

( ) 0, 5 8

21. যদি  এবং  হয়, তবে  নির্ণয় করো

এমনভাবে যাতে  এবং  হয় ।

Watch Video Solution

→
a = î + ĵ + k̂

→
b = ĵ − k̂

→
c

→
a ×

→
c =

→
b

→
a ⋅

→
c = 3

22. যদি  একটি একক ভেক্টর এবং  হয়,

তবে  -এর মান নির্ণয় করো ।

Watch Video Solution

→
p (

→
x −

→
p ) ⋅ (

→
x +

→
p ) = 8

∣
∣
→
x ∣

∣

https://dl.doubtnut.com/l/_8NCMmvRlUk9r
https://dl.doubtnut.com/l/_87KvHlk2lUnQ
https://dl.doubtnut.com/l/_y3CuZ2xRRALw


23. যে কোনো দুটি ভেক্টর  ও  -এর ক্ষেত্রে প্রমাণ করো যে,

Watch Video Solution

→
a

→
b

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

2

=
∣
∣

∣
∣

→
a ⋅

→
a

→
a ⋅

→
b

→
a ⋅

→
b

→
b ⋅

→
b

∣
∣

∣
∣

24. মনে করো, ,  এবং 

 হল তিনটি প্রদত্ত ভেক্টর, যদি  ভেক্টর 

 এবং  সম্মন্ধ দুটি সিদ্ধ করে, তবে 

ভেক্টর নির্ণয় করো ।

Watch Video Solution

→
a = 2 î + k̂

→
b = î + ĵ + k̂

→
c = 4 î − 3ĵ + 7k̂

→
r

→
r ×

→
b =

→
c ×

→
b

→
r ⋅

→
a = 0

→
r

25.  তিনটি একক ভেক্টর এমন যে  এবং 

 ও  ভেক্টর দুটির মধ্যবর্তী  কোণ  । প্রমান করো যে, 

 ।

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a ⋅

→
b =

→
a ⋅

→
c = 0

→
b

→
c

π

6
→
a = ± 2(

→
b ×

→
c )

https://dl.doubtnut.com/l/_rCkrUWJFTK8t
https://dl.doubtnut.com/l/_0xRuiDCeGU3S
https://dl.doubtnut.com/l/_2FRrYb1hM6K9


Watch Video Solution

26. যে কোনো ত্রিভু জের  -তে ভেক্টর পদ্ধতির প্রয়োগে প্রমান করো যে, 

, যেখানে  ত্রিভু জের  কোণের

বিপরীত বাহুর দৈর্ঘ্য যথাক্রমে  ।

Watch Video Solution

ABC

a2 = b2 + c2 − 2bc cosA ABC A, B, C

a, b, c

27. যে কোনো ত্রিভু জের  -তে ভেক্টর পদ্ধতির প্রয়োগে প্রমান করো যে,

, যেখানে  ত্রিভু জের  কোণের বিপরীত

বাহুর দৈর্ঘ্য যথাক্রমে  ।

Watch Video Solution

ABC

a = b cosC + osB ABC A, B, C

a, b, c

28.  ও  দুটি একক ভেক্টর এবং ভেক্টর দুটির মধ্যবর্তী  কোণ  হলে প্রমান

করো যে,  ।

→
e 1

→
e 2 θ

∣
∣
→
e 1 −

→
e 2

∣
∣ = 2 sin( )

θ

2

https://dl.doubtnut.com/l/_2FRrYb1hM6K9
https://dl.doubtnut.com/l/_M0WjEgnz5vUk
https://dl.doubtnut.com/l/_ajwPJ1tcU10v
https://dl.doubtnut.com/l/_6OWHK7IN5MXd


Watch Video Solution

29. একটি ত্রিভু জের তিনটি শীর্ষবিন্দুর অবস্থান ভেক্টর  হলে প্রমাণ

করাে যে, ত্রিভুজটির ক্ষেত্রফল

Watch Video Solution

→
a ,

→
b ,

→
c

=
∣
∣
∣
→
a ×

→
b +

→
b ×

→
c +

→
c ×

→
a

∣
∣
∣

1

2

30. প্রদত্ত , যদি  ভেক্টর  ও 

 উভয় ভেক্টরের ওপর লম্ব এবং  হয়, তবে উপাংশের আকারে 

ভেক্টর নির্ণয় করাে।

Watch Video Solution

→
a = 4 î + 5ĵ − k̂,

→
b = î − 4ĵ + 5k̂

→
c

→
a

→
b ∣

∣
→
c ∣

∣ = 21
→
c

31. ,  এবং  ভিক্টর তিনটি সমতলিক

(বা একতলীয়) হলে -এর মান নির্ণয় করো।

W t h Vid S l ti

î + 2ĵ − 3k̂ pî − ĵ + k̂ 3 î − 4ĵ + 5k̂

p

https://dl.doubtnut.com/l/_6OWHK7IN5MXd
https://dl.doubtnut.com/l/_ukyqDXcYwxgo
https://dl.doubtnut.com/l/_WOHFSkubZLHB
https://dl.doubtnut.com/l/_Kq1FCe6Bsmiv


Watch Video Solution

32. , ,  ও  বিন্দুর অবস্থান ভিক্টর যথাক্রমে , ,

 এবং  হলে দেখাও যে, , ,  ও  বিন্দু চারটি

সমতলিক।

Watch Video Solution

ABC D 6 î − 7ĵ 16 î − 19ĵ − 4k̂

3ĵ − 6k̂ 2 î − 5ĵ + 10k̂ A BC D

33. দেখাও যে, ,  এবং  ভিক্টর তিনটি

সামতলিক।

Watch Video Solution

2 î − ĵ − k̂ 7ĵ + 3k̂ î + 3ĵ + k̂

34. , , ভিক্টর তিনটি সমতলিক হলে প্রমাণ করো যে,

, ,  ভিক্টর তিনটি সামতলিক।

Watch Video Solution

→
a +

→
b

→
b +

→
c

→
c +

→
a

→
a

→
b

→
c

https://dl.doubtnut.com/l/_Kq1FCe6Bsmiv
https://dl.doubtnut.com/l/_qA7YacqjnWmm
https://dl.doubtnut.com/l/_Fgax8xxKe6iw
https://dl.doubtnut.com/l/_F25Z5g3ZPAPa


Exercise

35. যদি হয়, তবে দেখাও যে 

এবং  ভেক্টর তিনটি সামতলিক।

Watch Video Solution

→
a ×

→
b +

→
b ×

→
c +

→
c ×

→
a = 0

→
a ,

→
b

→
c

1. যদি  এবং  হয় , তবে 

-এর মান হবে -

A. 

B. 

C. 

D. 

→
a = 2 î − ĵ + k̂

→
b = − î + 3ĵ + 4k̂

→
a ⋅

→
b

1

3

−3

−1

https://dl.doubtnut.com/l/_F25Z5g3ZPAPa
https://dl.doubtnut.com/l/_PcT4wobmmUeq
https://dl.doubtnut.com/l/_fzRzBg3jusjx


Answer: D

Watch Video Solution

2. যদি  এবং  হয়, তবে -

A. 

B. 

C. দুটি ভেক্টরের অন্তর্ভুক্ত কোণ হল 

D. দুটি ভেক্টরের অন্তর্ভুক্ত কোণ হল 

Answer: B

Watch Video Solution

→
a = 2 î − 3ĵ + 4k̂

→
b = − 6 î + 9ĵ − 12k̂

→
a ⊥

→
b

→
a ∣ ∣

→
b

cos − 1( )
3

4

π

3

https://dl.doubtnut.com/l/_fzRzBg3jusjx
https://dl.doubtnut.com/l/_Lj1Urdf29QGm


3.  ভেক্টরের ওপর  ভেক্টরের

স্কেলার অভিক্ষেপ হল -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

→
b = 3 î − 6ĵ − 2k̂

→
a = 2 î − 3ĵ + k̂

22

7

26

7

22

√14
26

√14

4.  এবং  পরস্পর লম্ব হয়,

তবে  -এর মান হবে -

A. 

→
a = 3 î − 2ĵ + 6k̂

→
b = − 2 î + mĵ − 3k̂

m

12

https://dl.doubtnut.com/l/_GuDAgnpCE1TT
https://dl.doubtnut.com/l/_xojQRgJClUJi


B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

−6

−12

6

5. যদি  এবং  হয়, তবে  -এর

মান হবে -

A. 

B. 

C. 

D. 

→
a = 2 î − ĵ

→
b = 3 î − 2ĵ + 4k̂

→
a ×

→
b

4 î − 8ĵ − k̂

−4 î − 8ĵ + k̂

4 î − 8ĵ + k̂

−4 î − 8ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_xojQRgJClUJi
https://dl.doubtnut.com/l/_Kxr5vd1NLvJQ


Answer: D

Watch Video Solution

6.  এবং 

হলে,  -এর মান হবে -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

→
a = 2 î − 2ĵ + k̂,

→
b = î + ĵ − k̂

∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

= √13m

m

3

4

2

1

https://dl.doubtnut.com/l/_Kxr5vd1NLvJQ
https://dl.doubtnut.com/l/_a4Z0Cq0PoTZ4


7. যদি  এবং  হয়, তবে  এবং 

ভেক্টরের অন্তর্ভুক্ত কোণ হবে -

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

Watch Video Solution

∣
∣
→
a ∣

∣ = 4,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 2√3
∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

= 12
→
a

→
b

π

3

π

6

π

4

π

2

8. যদি ,  এবং 

হয়, তবে  -এর মান হবে -

A. 

→
a = 2 î + 4ĵ − 3k̂

→
b = î + 2ĵ + mk̂

∣
∣
∣
→
a ⋅

→
b

∣
∣
∣

= 0

m

3

2

https://dl.doubtnut.com/l/_ee5WSF3zgq9H
https://dl.doubtnut.com/l/_tqiRhs29L880


B. 

C. 

D. 

Answer: C

Watch Video Solution

−3

−
3

2

3

9. দুটি ভেক্টরের স্কেলার (বা ডট) গুণের সংজ্ঞা দাও । দেখাও যে, ভেক্টরসমূহের

স্কেলার গুণ বিনিময় সূত্র ও বণ্টন সূত্র সিদ্ধ করে ।

Watch Video Solution

10. নিচের প্রতিক্ষেত্রে প্রদত্ত ভেক্টর দুটির স্কেলার গুণ ও ভেক্টর দুটির মধ্যবর্তী

কোণের মান নির্ণয় করো :  এবং 

Watch Video Solution

î + ĵ ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_tqiRhs29L880
https://dl.doubtnut.com/l/_J2X2wDF0iiP7
https://dl.doubtnut.com/l/_V5hBxOSlI8GR


11. নিচের প্রতিক্ষেত্রে প্রদত্ত ভেক্টর দুটির স্কেলার গুণ ও ভেক্টর দুটির মধ্যবর্তী

কোণের মান নির্ণয় করো :  এবং 

Watch Video Solution

2 î − ĵ + 2k̂ î + ĵ + k̂

12. নিচের প্রতিক্ষেত্রে প্রদত্ত ভেক্টর দুটির স্কেলার গুণ ও ভেক্টর দুটির মধ্যবর্তী

কোণের মান নির্ণয় করো :  এবং 

Watch Video Solution

→
a = 2 î + 3ĵ − 4k̂

→
b = î + 2ĵ + k̂

13. নিচের প্রতিক্ষেত্রে প্রদত্ত ভেক্টর দুটির স্কেলার গুণ ও ভেক্টর দুটির মধ্যবর্তী

কোণের মান নির্ণয় করো :  এবং 

Watch Video Solution

→
a = 2 î − 5ĵ + 3k̂

→
b = î − 2ĵ − 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_V5hBxOSlI8GR
https://dl.doubtnut.com/l/_cdRyhCFv9BCy
https://dl.doubtnut.com/l/_hQOqFOjyOhue
https://dl.doubtnut.com/l/_bVb1LhPmfRmk
https://dl.doubtnut.com/l/_hENyVkfpCjbH


14. নীচের প্রতিক্ষেত্রে দেখাও যে প্রদত্ত ভেক্টর দুটি পরস্পর লম্ব:

 এবং 

Watch Video Solution

→
a = 2 î + ĵ − k̂

→
b = î + ĵ + 3k̂

15. নীচের প্রতিক্ষেত্রে দেখাও যে প্রদত্ত ভেক্টর দুটি পরস্পর লম্ব:

 এবং 

Watch Video Solution

→
a = (3, 2, − 1)

→
b = ( − 2, 0, − 6)

16. নীচের প্রতিক্ষেত্রে দেখাও যে প্রদত্ত ভেক্টর দুটি পরস্পর লম্ব:

 এবং 

Watch Video Solution

→
α = 3 î − 2ĵ + k̂

→
β = 2 î + ĵ − 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_hENyVkfpCjbH
https://dl.doubtnut.com/l/_5tvbAf71A82R
https://dl.doubtnut.com/l/_ONQkMIKbMRFH


17. নীচের প্রতিক্ষেত্রে দেখাও যে প্রতি জোড়া ভেক্টর পরস্প্রর লম্ব:

Watch Video Solution

î + 2ĵ + k̂, î + ĵ − 3k̂, 7 î − 4ĵ + k̂

18. নীচের প্রতিক্ষেত্রে দেখাও যে প্রতি জোড়া ভেক্টর পরস্প্রর লম্ব:

 এবং 

Watch Video Solution

→
a = 2 î + 3ĵ + 6k̂,

→
b = 3 î − 6ĵ + 2k̂

→
c = 6 î + 2ĵ − 3k̂

19. নীচের প্রতিক্ষেত্রে প্রদত্ত ভেক্টর দুটি পরস্পরে লম্বা , -এর মান নিরর্নয় করো:

 এবং 

Watch Video Solution

m

mî − 2ĵ + k̂ 3 î − 2ĵ − 7k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_mrN9GAdFUU6U
https://dl.doubtnut.com/l/_07ZVo22grF5x
https://dl.doubtnut.com/l/_EUjuvAYeATzL


20. নীচের প্রতিক্ষেত্রে প্রদত্ত ভেক্টর দুটি পরস্পরে লম্বা , -এর মান নিরর্নয় করো:

 এবং 

Watch Video Solution

m

→
a = 2ĵ − 5k̂

→
b = − 3 î − mĵ + 4k̂

21. নীচের প্রতিক্ষেত্রে প্রদত্ত ভেক্টর দুটি পরস্পরে লম্বা , -এর মান নিরর্নয় করো:

 এবং 

Watch Video Solution

m

→
a = (1, 1, m)

→
b = (4, m, − 3)

22. এবং  হলে দেখাও যে,

এবং  ভেক্টর দুটি পরস্পর লম্ব।

Watch Video Solution

→
a = î + 2̂j − 3k̂

→
b = 3 î − ĵ + 2k̂

(
→
a +

→
b ) (

→
a −

→
b )

https://dl.doubtnut.com/l/_IYn4DYdmTBCM
https://dl.doubtnut.com/l/_0OFgu0E1JWiF
https://dl.doubtnut.com/l/_0GKM47UCEb4X


23. এবং  হলে -এর মান নির্ণয়

করো যাতে  এবং  ভেক্টর দুটি পরস্পর লম্ব হয়।

Watch Video Solution

→
a = 3 î + 2ĵ + 9k̂

→
b = î + γĵ + 3k̂ γ

(
→
a +

→
b ) (

→
a −

→
b )

24.  এবং  হলে  এবং 

 ভেক্টর দুটির মধ্যবর্তী  কোণের মান কত?

Watch Video Solution

→
a = 2 î − ĵ + 3k̂

→
b = 3 î + ĵ − 2k̂ (

→
a +

→
b )

(
→
a −

→
b )

25. নীচের প্রতিক্ষেত্রে  ভেক্টরের অভিমুখে  ভেক্টরের স্কেলার ও ভেক্টর

উপাংশ নির্ণয় করো:  এবং 

Watch Video Solution

→
b

→
a

→
a = î + ĵ

→
b =

→
j +

→
k

https://dl.doubtnut.com/l/_gwG4LqyV0FCv
https://dl.doubtnut.com/l/_oaCFl0TTufxk
https://dl.doubtnut.com/l/_xSYJ2CX72fmd


26. নীচের প্রতিক্ষেত্রে  ভেক্টরের অভিমুখে  ভেক্টরের স্কেলার ও ভেক্টর

উপাংশ নির্ণয় করো:  এবং 

Watch Video Solution

→
b

→
a

→
a = 3 î + ĵ + 3k̂

→
b = î − ĵ − k̂

27.  এবং  হলে  ভেক্টরের ওপর 

ভেক্টরের স্কেলার ও ভেক্টর অভিক্ষেপ নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

→
a = î + 2ĵ + 2k̂

→
b = ĵ + 2k̂

→
a

→
b

28. ভেক্টরের ওপর ভেক্টরের অভিক্ষেপ  নির্ণয়

করো, যেখানে  এবং 

।

Watch Video Solution

→
a (

→
b +

→
c ) (projection)

→
a = 2 î − 2ĵ + k̂,

→
b = î + 2ĵ − 2k̂

→
c = 2 î − ĵ + 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_0mhtr76VSfjn
https://dl.doubtnut.com/l/_JLncl54Pmsf1
https://dl.doubtnut.com/l/_WBMK50xC0inH
https://dl.doubtnut.com/l/_kKmxK1az96D6


29.  ভেক্টরের ওপর  ভেক্টরের অভিক্ষেপ নির্ণয় করো, যেখানে 

 এবং ।

Watch Video Solution

→
a (

→
b +

→
c )

→
a = î + 2ĵ + k̂,

→
b = î + 3ĵ + k̂

→
c = î + k̂

30. যদি  এবং  হয়, তবে  এবং 

ভেক্টর দুটির মধ্যবর্তী  কোণ নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

∣
∣
→
a ∣

∣ = √3,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 2
→
a ⋅

→
b = 6

→
a

→
b

31.  ভেক্টরটি -অক্ষের সঙ্গে যে কোণ করে তার মান নির্ণয়

করো।

Watch Video Solution

√2 î + ĵ + k̂ y

https://dl.doubtnut.com/l/_kKmxK1az96D6
https://dl.doubtnut.com/l/_YyUY36TjZvAj
https://dl.doubtnut.com/l/_foJpk3D6hFW5


32.  এবং  হলে  -এর মান নির্ণয়

করো।

Watch Video Solution

∣
∣
→
a ∣

∣ = 2,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 3
→
a ⋅

→
b = 4

∣
∣
∣
→
a −

→
b

∣
∣
∣

33. দুটি ভেক্টর  ও  -এর ভেক্টর গুণের সংজ্ঞা দাও। প্রমাণ করো যে, দুটি

ভেক্টরের ভেক্টর গুণ বন্টন সূত্র সিদ্ধ করে।

Watch Video Solution

→
a

→
b

34.  ,  এবং -হলে  ও  ভেক্টর দুটির

মধ্যবর্তী  কোণের মান নির্ণয় কর।

Watch Video Solution

∣
∣
→
a ∣

∣ = 3
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 4
∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

= 6
→
a

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_iiOkteSEvNON
https://dl.doubtnut.com/l/_qh7Nnm5GKVDw
https://dl.doubtnut.com/l/_khnMTnH9NTuR


35.  এবং  তিনটি একক ভেক্টর হলে  ও  ভেক্টর দুটির

মধ্যবর্তী  কোণ নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

→
a ,

→
b

→
a ×

→
b

→
a

→
b

36. যদি দুটি ভেক্টর  ও  এমন হয় যে, ,তবে  ও

 ভেক্টর দুটির মধ্যবর্তী  কোণ নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

→
a

→
b

∣
∣
∣
→
a ⋅

→
b

∣
∣
∣

=
∣
∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

→
a

→
b

37. দুটি ভেক্টর  ও  এমন যে,  এবং 

ভেক্টরের মান 1,  ও  ভেক্টর দুটির মধ্যবর্তী  কোণ নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

→
a

→
b ∣

∣
→
a ∣

∣ = √3,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

=
2

3
→
a ×

→
b

→
a

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_dfVhsrSPzpl4
https://dl.doubtnut.com/l/_B19w4zH2MTj4
https://dl.doubtnut.com/l/_h3T7v3iEntru


38.  এবং  ভেক্টর দুটিপরস্পর

সমান্তরাল হলে  ও -এর মান নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

→
a = pî + 8ĵ + 6k̂

→
b = − 3 î + 4ĵ + qk̂

p q

39.  হলে -এর মান নির্ণয়

করো।

Watch Video Solution

∣
∣(2 î + 6ĵ + 27k̂) × ( î + 3ĵ + pk̂)∣

∣ = 0 p

40.  হলে  এর নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

∣
∣(2 î̂ + 6ĵ + 14k̂) × ( î − γĵ + 7k̂)∣

∣ = 0 γ

https://dl.doubtnut.com/l/_1qs5kRL0QiKe
https://dl.doubtnut.com/l/_bCyATkGggKQa
https://dl.doubtnut.com/l/_AUkHPPhJpdIX


41. সামান্তরিকের ক্ষেত্রফল নির্ণয় করো যার,পাটি সংলগ্ন বাহু হল,

 এবং 

Watch Video Solution

→
a = 3 î + ĵ + 4k̂ b̂ = î − ĵ + k̂

42. সামান্তরিকের ক্ষেত্রফল নির্ণয় করো যার, পরপর চারটি শীর্ষবিন্দু হয়

 ও 

Watch Video Solution

(0, − 3, − 1), (2, 1, − 1), (3, − 3, 2) ( − 1, 7, 2)

43. সামান্তরিকের ক্ষেত্রফল নির্ণয় করো যার,  ও 

 হল দুটি কর্ণ।

Watch Video Solution

→
a = 3 î + ĵ + 2k̂

→
b = î − 3ĵ + 4k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_7yzDXbPjgYBb
https://dl.doubtnut.com/l/_IShqwhrA9NF8
https://dl.doubtnut.com/l/_PyFxuwGqyH9x


44. ত্রিভু জের ক্ষেত্রফল নির্ণয় করো : যে ত্রিভুজ  এবং 

 ভেক্টর দুটির দ্বারা পাওয়া যায়,

Watch Video Solution

→
a = 6 î + 2ĵ − 3k̂

→
b = 4 î − ĵ − 2k̂

45. ত্রিভু জের ক্ষেত্রফল নির্ণয় করো : যার শীর্ষবিন্দু তিনটির অবস্থান ভেক্টর

এবং ,

Watch Video Solution

î + ĵ + 2k̂, 2 î + 2ĵ + 3k̂ 3 î − ĵ − k̂

46. ত্রিভু জের ক্ষেত্রফল নির্ণয় করো : যার শীর্ষবিন্দু তিনটি হয়

 এবং ।

Watch Video Solution

(1, 2, 3), (2, 3, 1) (1, 1, 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_HjDxuHeWbYeG
https://dl.doubtnut.com/l/_dcpP6ijkDQAT
https://dl.doubtnut.com/l/_dWTbIhgY06T7


47. দুটি ভেক্টর  এবং  এমন যে ,  এবং ,

তাহলে  -এর মান নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

→
a

→
b ∣

∣
→
a ∣

∣ = 2
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 1
→
a ⋅

→
b = 1

(3
→
a − 5

→
b ) ⋅ (2

→
a + 7

→
b )

48.  এবং  হলে  ভেক্টরের ওপর 

ভেক্টরের অভিক্ষেপ নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

∣
∣
→
a ∣

∣ = 2,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 3
→
a ⋅

→
b = 3

→
a

→
b

49.  ভেক্টরের ওপর  ভেক্টরের অভিক্ষেপ শূন্য হলে -এর মান

নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

î + ĵ γ î − ĵ γ

https://dl.doubtnut.com/l/_13lLPvT0P2Hv
https://dl.doubtnut.com/l/_1VhEROGgdH7r
https://dl.doubtnut.com/l/_q0sg7i2KYEmy


50.  এবং  হলে -এর যে মানের জন্য  এবং 

 ভেক্টর দুটি পরস্পর লম্ব হবে তা নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

∣
∣
→
a ∣

∣ = 4
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 3 γ
→
a + γ

→
b

→
a − γ

→
b

51.  এবং  তিনটি ভেক্টর এমন যে, , যদি 

 এবং  হয়, তবে দেখাও যে,

 ।

Watch Video Solution

→
a ,

→
b

→
c

→
a +

→
b +

→
c =

→
0

∣
∣
→
a ∣

∣ = 3,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 4 ∣
∣
→
c ∣

∣ = 5

→
a ⋅

→
b +

→
b ⋅

→
c +

→
c ⋅

→
a = − 25

52.  এবং  হলে 

 ভেক্টর নির্ণয় করো যাতে  এবং 

সম্বন্ধগুলি সিদ্ধ হয়।

Watch Video Solution

→
a = î − ĵ + 2k̂,

→
b = î + ĵ + k̂

→
c = 2 î − ĵ + k̂

→
r

→
a ⋅

→
r = 1,

→
b ⋅

→
r = 2

→
c ⋅

→
r = 5

https://dl.doubtnut.com/l/_R1JwiMHSoDeO
https://dl.doubtnut.com/l/_FScOvIWFKlo8
https://dl.doubtnut.com/l/_xS7neQnqKUAl


53. যদি  এবং  পরস্পর লম্ব হয়, তবে দেখাও যে,

Watch Video Solution

→
α

→
β

∣
∣
∣
→
α +

→
β

∣
∣
∣

2

= ∣
∣
→
α ∣

∣
2

+
∣
∣
∣

→
β

∣
∣
∣

2

54. যদি  এবং  পরস্পর লম্ব হয়, তবে দেখাও যে,

Watch Video Solution

→
α

→
β

∣
∣
∣
→
α +

→
β

∣
∣
∣

2

=
∣
∣
∣
→
α −

→
β

∣
∣
∣

2

55.  এবং  তিনটি বিন্দু। হলে, 

-এর মান নির্ণয় করাে যাতে  হয়।

Watch Video Solution

A(p, 1, − 1), B(2p, 0, 2) C(2 + 2p, p, p)

p AB ⊥ BC

https://dl.doubtnut.com/l/_kuBECQ6KOdLP
https://dl.doubtnut.com/l/_ZSo9lKON1X06
https://dl.doubtnut.com/l/_gE5ZvKYlb1dQ


56.  এবং  হলে 

এবং  ভেক্টর দুটির অন্তর্গত কোণের কোসাইনের মান নির্ণয় কর।

Watch Video Solution

→
a = î + 2ĵ − 3k̂

→
β = 3 î − ĵ + 2k̂ (2

→
α +

→
β )

(
→
α + 2β)

57. প্রমাণ করো যে, ভেক্টর দুটি পরস্পর লম্ব।

Watch Video Solution

→
a ,

⎛
⎜
⎜
⎝

→
b −

→
a

⎞
⎟
⎟
⎠

→
a ⋅

→
b

∣
∣
→
a ∣

∣
2

58. যে-কোনো দুটি ভেক্টর  ও -এ ক্ষেত্রে দেখাও যে,

।

Watch Video Solution

→
a

→
b

∣
∣
∣
→
a ⋅

→
b

∣
∣
∣

≤ ∣
∣
→
a ∣

∣ ⋅
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

https://dl.doubtnut.com/l/_2HO4GgH8tWXQ
https://dl.doubtnut.com/l/_kE9eyUaL1o2N
https://dl.doubtnut.com/l/_RrMUiMtCLPFc


59.  তিনটি অসামতলিক ভেক্টর এবং 

 হলে প্রমান করো যে,  একটি শূণ্য

ভেক্টর।

Watch Video Solution

→
a ,

→
b ,

→
c

→
r .

→
a =

→
r .

→
b =

→
r .

→
c = 0

→
r

60.  ও  ভেক্টর দুটি  সম্বন্ধ সিদ্ধ করলে প্রমাণ

করো যে,  ও  ভেক্টর দুটি পরস্পর লম্ব।

Watch Video Solution

→
a

→
b । →

a +
→
b | = |

→
a −

→
b

∣
∣
∣

→
a

→
b

61.  এবং 

হলে প্রমাণ করো যে,  ও  ভেক্টর দুটি পরস্পর লম্ব।

Watch Video Solution

→
a ≠

→
0 ,

→
b ≠ 0 (

→
a +

→
b ). (

→
a +

→
b ) = ∣

∣
→
a ∣

∣
2

+
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

2

→
a

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_GShrinow98QB
https://dl.doubtnut.com/l/_NMBd1QPpXfg2
https://dl.doubtnut.com/l/_iCJGRZItSVJX
https://dl.doubtnut.com/l/_QoQSlIwGu76Q


62. তিনটি পরস্পর লম্ব অক্ষ বরাবর একক ভেক্টর যথাক্রমে  এবং 

 ও 

 হলে দেখাও যে, 

Watch Video Solution

î, ĵ, k̂

→
a = a1 î + a2 ĵ + a3k̂,

→
b = b1 î + b2 ĵ + b3k̂

→
c = c1 î + c2 ĵ + c3k̂

→
a . (

→
b +

→
c ) =

→
a .

→
b +

→
a .

→
c

63. তিনটি পরস্পর লম্ব অক্ষ বরাবর একক ভেক্টর যথাক্রমে  এবং 

 ও 

 হলে দেখাও যে,

Watch Video Solution

î, ĵ, k̂

→
a = a1 î + a2 ĵ + a3k̂,

→
b = b1 î + b2 ĵ + b3k̂

→
c = c1 î + c2 ĵ + c3k̂

(
→
b +

→
c ) ×

→
a =

→
b ×

→
a +

→
c ×

→
a

64. মনে করাে,  এবং

 তিনটি প্রদত্ত ভেক্টর। তাহলে,  নির্ণয় করাে

→
a = 2 î − 2ĵ + k̂,

→
b = ĵ − k̂

→
c = − î + 3ĵ + 2k̂

→
a ×

→
b

https://dl.doubtnut.com/l/_QoQSlIwGu76Q
https://dl.doubtnut.com/l/_yJb0lcdNkFDD
https://dl.doubtnut.com/l/_bAt0L8ssIzLf


Watch Video Solution

65. মনে করাে,  এবং

 তিনটি প্রদত্ত ভেক্টর। তাহলে,  নির্ণয়

করাে

Watch Video Solution

→
a = 2 î − 2ĵ + k̂,

→
b = ĵ − k̂

→
c = − î + 3ĵ + 2k̂

→
c × ( −

→
a )

66. মনে করাে,  এবং

 তিনটি প্রদত্ত ভেক্টর। তাহলে, 

নির্ণয় করাে

Watch Video Solution

→
a = 2 î − 2ĵ + k̂,

→
b = ĵ − k̂

→
c = − î + 3ĵ + 2k̂ (

→
a − 2

→
b ) ×

→
c

67. মনে করাে,  এবং

 তিনটি প্রদত্ত ভেক্টর। তাহলে, 

→
a = 2 î − 2ĵ + k̂,

→
b = ĵ − k̂

→
c = − î + 3ĵ + 2k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_bAt0L8ssIzLf
https://dl.doubtnut.com/l/_VXbLrgfGrJDU
https://dl.doubtnut.com/l/_RxmNaMuJ5Wdq
https://dl.doubtnut.com/l/_jCTWouWPS57Y


 নির্ণয় করাে

Watch Video Solution

(
→
a +

→
b ) × (

→
b −

→
c )

68. মনে করাে,  এবং

 তিনটি প্রদত্ত ভেক্টর। তাহলে,  ও -এর মধ্যবর্তী

কোণ নির্ণয় করাে

Watch Video Solution

→
a = 2 î − 2ĵ + k̂,

→
b = ĵ − k̂

→
c = − î + 3ĵ + 2k̂

→
a

→
b

69. মনে করাে,  এবং

 তিনটি প্রদত্ত ভেক্টর। তাহলে,  ও -এর মধ্যবর্তী

কোণের -এর মান নির্ণয় করাে

Watch Video Solution

→
a = 2 î − 2ĵ + k̂,

→
b = ĵ − k̂

→
c = − î + 3ĵ + 2k̂

→
a

→
c

sin

https://dl.doubtnut.com/l/_jCTWouWPS57Y
https://dl.doubtnut.com/l/_DdEWMbeCENCg
https://dl.doubtnut.com/l/_ocWgqEeZ00Pt


70. নীচের প্রতিক্ষেত্রে  ও  উভয় ভেক্টরের ওপর লম্ব একটি একক ভেক্টর

নির্ণয় করাে:  এবং 

Watch Video Solution

→
a

→
b

→
a = î + ĵ

→
b = − î + k̂

71. নীচের প্রতিক্ষেত্রে  ও  উভয় ভেক্টরের ওপর লম্ব একটি একক ভেক্টর

নির্ণয় করাে:  এবং 

Watch Video Solution

→
a

→
b

â = 2 î − 2ĵ + k̂
→
b = î + 2ĵ − 2k̂

72. নীচের প্রতিক্ষেত্রে  ও  উভয় ভেক্টরের ওপর লম্ব একটি একক ভেক্টর

নির্ণয় করাে:  এবং 

Watch Video Solution

→
a

→
b

→
a = (2, 1, 1)

→
b = (1, − 1, 2)

https://dl.doubtnut.com/l/_zlCNDbpmSidG
https://dl.doubtnut.com/l/_MriSSJozzdhy
https://dl.doubtnut.com/l/_KJrl0mhVJ5Vi


73.  এবং 

হলে দেখাও যে, 

Watch Video Solution

→
a = î + ĵ − k̂,

→
b = 2 î − 2ĵ + k̂

→
c = 3 î + 2ĵ − 2k̂

→
a . (

→
b +

→
c ) =

→
a .

→
b +

→
a .

→
c

74.  এবং 

হলে দেখাও যে  .

Watch Video Solution

→
a = î + ĵ − k̂,

→
b = 2 î − 2ĵ + k̂

→
c = 3 î + 2ĵ − 2k̂

→
a × (

→
b +

→
c ) =

→
a ×

→
b +

→
a ×

→
c

75. ভেক্টর পদ্ধতির প্রয়ােগে দেখাও যে,  এবং 

 বিন্দু তিনটি সমরেখ।

Watch Video Solution

(2, − 3, 4), ( − 2, 1, 0)

(1, − 2, 3)

https://dl.doubtnut.com/l/_MJGDCQz6A8U7
https://dl.doubtnut.com/l/_7qSG2Y2CTpya
https://dl.doubtnut.com/l/_tjDpg7l09Edm


76.  এবং  ভেক্টর দুটির প্রত্যেকটির

ওপর লম্ব একটি ভেক্টরের মান 5 হলে ভেক্টরটি নির্ণয় করাে।

Watch Video Solution

→
α = 2 î + ĵ − 3k̂

→
β = î − 2ĵ + k̂

77. যদি  এবং  এবং  হয়,

তবে  ও  ভেক্টর দুটির মধ্যবর্তী  কোণের cosine-এর মান নির্ণয় করাে।

Watch Video Solution

→
a +

→
b +

→
c = 0 ∣

∣
→
a ∣

∣ = 6,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 4 ∣
∣
→
c ∣

∣ = 3

→
b

→
c

78. প্রমাণ করাে যে, 

Watch Video Solution

(
→
a –

→
b ) × (

→
a +

→
b ) = 2(

→
a ×

→
b )

79. প্রমাণ করাে যে, ∣∣
∣
→
a ×

→
b

∣
∣
∣

2

+ (
→
a .

→
b )

2

= ∣
∣
→
a ∣

∣
2∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

2

https://dl.doubtnut.com/l/_uXn5YiyqJg1q
https://dl.doubtnut.com/l/_O7TK3dUBAYcU
https://dl.doubtnut.com/l/_UJVJQkNFSyew
https://dl.doubtnut.com/l/_dKhAabbZCSf2


Watch Video Solution

80. প্রমাণ করাে যে,

Watch Video Solution

→
a × (

→
b +

→
c ) +

→
b × (

→
c +

→
a ) +

→
c × (

→
a +

→
b ) =

→
0

81. প্রমাণ করাে যে, দুটি ভেক্টর  ও -এর ক্ষেত্রে  এবং 

 হলে দেখাও যে, হয়  অথবা, 

Watch Video Solution

→
a

→
b

→
a .

→
b = 0

→
a ×

→
b =

→
0 ∣

∣
→
a ∣

∣ = 0
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 0

82.  হলে দেখাও যে, 

Watch Video Solution

→
a +

→
b +

→
c = 0

→
a ×

→
b =

→
b ×

→
c =

→
c ×

→
a

https://dl.doubtnut.com/l/_dKhAabbZCSf2
https://dl.doubtnut.com/l/_R46bz5AD0eAj
https://dl.doubtnut.com/l/_lTv9v7E6E7lB
https://dl.doubtnut.com/l/_yaBTr37sVnHR


83. -এর মান নির্ণয় করাে।

Watch Video Solution

[(k̂ × ĵ). î + ĵ. k̂]

84. একটি ত্রিভুজ -এর শীর্ষ তিনটি  এবং 

, ভেক্টর পদ্ধতির প্রয়ােগে  ত্রিভু জের ক্ষেত্রফল নির্ণয় করাে।

Watch Video Solution

ABC A(2, 3, 5), B(3, 5, 8)

C(2, 7, 8) ABC

85.  এবং  ভেক্টর দুটির প্রত্যেকটির

ওপর লম্ব একটি একক ভেক্টর নির্ণয় করাে।

Watch Video Solution

→
a = 2 î + ĵ − 2k̂

→
b = 3

→
i − ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_MkVsYIwqjwqR
https://dl.doubtnut.com/l/_sA6evOjButKy
https://dl.doubtnut.com/l/_3nO1aFHX9Bfz


86.  এবং  হলে, একটি একক

ভেক্টর নির্ণয় করাে যেটি  ও  উভয় ভেক্টরের ওপর

লম্ব।

Watch Video Solution

→
a = 3 î + 2ĵ + 2k̂

→
b = î + 2ĵ − 2k̂

(
→
a +

→
b ) (

→
a −

→
b )

87. যদি  এবং , হয়, তবে

প্রমাণ করাে যে, 

.

Watch Video Solution

→
a = a1 î + a2 ĵ + a3k̂

→
b = b1 î + b2 ĵ + b3k̂

(a1b1 + a2b2 + a3b3)2 ≤ (a2
1 + a2

2, a2
3)(b

2
1 + b2

2, b2
3)

88. ভেক্টর পদ্ধতির প্রয়ােগে প্রমাণ করাে যে, অর্ধবৃত্তস্থ কোণ এক সমকোণ।

Watch Video Solution

https://dl.doubtnut.com/l/_1LRAiQLnpCcO
https://dl.doubtnut.com/l/_w5J642XyuWVf
https://dl.doubtnut.com/l/_cQFti1BG46Kf
https://dl.doubtnut.com/l/_4tKSg5zKuclm


89. ভেক্টর পদ্ধতির প্রয়ােগে প্রমাণ করাে যে, কোনাে ত্রিভু জের বাহু তিনটির লম্ব-

সমদ্বিখণ্ডক তিনটি সমবিন্দু।

Watch Video Solution

90. ভেক্টর পদ্ধতির প্রয়ােগে প্রমাণ করাে যে, একটি সমদ্বিবাহু ত্রিভু জের ভূ মি এবং

ভূ মির অনুরূপ পরস্পর লম্ব।

Watch Video Solution

91. মনে করাে,  এবং  তিনটি

বিন্দু, তাহলে,  এবং  ভেক্টর দুটির মধ্যবর্তী  কোণ নির্ণয় করাে।

Watch Video Solution

A(3, − 1, 2), B(2, − 3, 3) C(1, − 2, 1)

−−→
BA

−−→
BC

https://dl.doubtnut.com/l/_4tKSg5zKuclm
https://dl.doubtnut.com/l/_4chloK7kvkst
https://dl.doubtnut.com/l/_iryRHgIZmxfp


92. তিনটি ভেক্টর  এমন যে, , যদি 

 ও  হয় তবে 

 রাশির মান নির্ণয় করাে।

Watch Video Solution

→
a ,

→
b ,

→
c

→
a +

→
b +

→
c =

→
0

∣
∣
→
a ∣

∣ = 1,
∣
∣
∣

→
b

∣
∣
∣

= 4 ∣
∣
→
c ∣

∣ = 2

μ =
→
a .

→
b +

→
b .

→
c +

→
c .

→
a

93.  ভেক্টরের সঙ্গে  এবং 

ভেক্টর দুটির সমষ্টির দিক বরাবর একক ভেক্টরের স্কেলার গুণের মান  হলে, -

এর মান নির্ণয় করাে|

Watch Video Solution

î + ĵ + k̂ (2 î + 4ĵ − 5k̂) (λî + 2ĵ + 3k̂)

1 λ

94.  এবং 

ভেক্টর তিনটি এমন যে,  এবং  পরস্পর লম্ব, -এর মান নির্ণয়

করাে।

Watch Video Solution

→
a = 2 î + 2ĵ + 3k̂,

→
b = − î + 2ĵ + k̂

→
c = 3 î + ĵ

→
a + λ

→
b

→
c λ

https://dl.doubtnut.com/l/_xZ7bsKSlfi1H
https://dl.doubtnut.com/l/_SqNq10lXch2k
https://dl.doubtnut.com/l/_aKK9QAbtWH54


Watch Video Solution

95. মনে করাে, এবং 

, একটি ভেক্টর  নির্ণয় করাে, যেটি  ও  উভয়

ভেক্টরের ওপর লম্ব এবং  ।

Watch Video Solution

→
a = î + 4ĵ + 2k̂,

→
b = 3 î − 2ĵ + 7k̂

c = 2 î − ĵ + 4k̂
→
d

→
a

→
b

→
c .

→
d = 18

96.  ও  বিন্দুর অবস্থান ভেক্টর যথাক্রমে 

 এবং  হলে  ও 

এর অন্তর্গত কোণ নির্ণয় করাে।

Watch Video Solution

A, B, C D

î + ĵ + k̂, 2 î + 5ĵ, 3 î + 2ĵ − 3k̂ î − 6ĵ − k̂ ¯̄̄ ¯̄¯AB ¯̄¯̄¯̄CD

97.  ও  বিন্দুর অবস্থান ভেক্টর যথাক্রমে 

 এবং  হলে দেখাও যে, 

A, B, C D

î + ĵ + k̂, 2 î + 5ĵ, 3 î + 2ĵ − 3k̂ î − 6ĵ − k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_aKK9QAbtWH54
https://dl.doubtnut.com/l/_hcu3i3IJCeig
https://dl.doubtnut.com/l/_JESTEAVcESks
https://dl.doubtnut.com/l/_0O1tMLYJqYEP


 ও  সমরেখ।

Watch Video Solution

¯̄̄ ¯̄¯AB ¯̄¯̄¯̄CD

98.  ভেক্টর ও দুটি ভেক্টরের সমষ্টির আকারে প্রকাশ

করাে যাদের মধ্যে একটি ভেক্টর  ভেক্টরের সমান্তরাল এবং অন্য

ভেক্টরটি  ভেক্টরের ওপর লম্ব।

Watch Video Solution

→
a = 5 î − 2ĵ + 5k̂

→
b = 3 î + k̂

→
b

99. যদি  অথবা  হয়, তবে  হবে, একটি

উদাহরণের সাহায্যে দেখাও যে, এই বিবৃতির বিপরীত বিবৃতি সত্য না হতেও পারে।

Watch Video Solution

→
a =

→
0

→
b =

→
0

→
a .

→
b = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_0O1tMLYJqYEP
https://dl.doubtnut.com/l/_O1csdMPMAAL6
https://dl.doubtnut.com/l/_u9V8Z7aJ9cNU


100.  এবং 

 হলে একটি ভেক্টর  নির্ণয় করাে যেটি  ও  উভয়

ভেক্টরের ওপর লম্ব  এবং .  = 91 সম্বন্ধ সিদ্ধ করে।

Watch Video Solution

→
a = 3 î + 4ĵ − k̂,

→
b = î − 3ĵ + 4k̂

→
c = 5 î − 6ĵ + 4k̂

→
r

→
a

→
b

→
r

→
r

→
c

101. , এবং  হলে 

এর মান নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

→
a = î + ĵ

→
b = î − ĵ

→
c = 5 î + 2ĵ + 3k̂ [

→
b

→
c

→
a ]

102. , এবং 

হলে -এর মান নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

→
α = î − 2ĵ + 3k̂

→
β = 2 î − 3ĵ + k̂

→
γ = 3 î + ĵ − 2k̂

→
α . (

→
β ×

→
γ )

https://dl.doubtnut.com/l/_vUeYdgsjTYey
https://dl.doubtnut.com/l/_Xgc7Kokg3LBI
https://dl.doubtnut.com/l/_57wwTBoVuQoH
https://dl.doubtnut.com/l/_1ZsG2zuPeO7m


103. , এবং

হলে  এর মান নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

→
a = − i + 2ĵ + k̂

→
b = 3 î + ĵ + 2k̂

→
c = 2 î + ĵ + 3k̂

[
→
c

→
a

→
b ]

104. নিচের প্রতিটি আয়তনের বাহুগুলি যে ভেক্টর তিনটি দ্বারা সূচিত সেগুলি

দেওয়া আছে। প্রতিক্ষেত্রে আয়তঘনের আয়তন নির্ণয় করো: , ,

Watch Video Solution

î + ĵ + k̂ k̂

3 î − ĵ + 2k̂

105. নিচের প্রতিটি আয়তনের বাহুগুলি যে ভেক্টর তিনটি দ্বারা সূচিত সেগুলি

দেওয়া আছে। প্রতিক্ষেত্রে আয়তঘনের আয়তন নির্ণয় করো: ,

,

Watch Video Solution

2 î − ĵ + k̂

î + 2ĵ − 3k̂ 3 î − 4ĵ + 5k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_1ZsG2zuPeO7m
https://dl.doubtnut.com/l/_pDvA7XrcnJ0p
https://dl.doubtnut.com/l/_dDJOBVXoNugJ
https://dl.doubtnut.com/l/_TBpr8AqKB1XX


106. নিচের প্রতিটি আয়তনের বাহুগুলি যে ভেক্টর তিনটি দ্বারা সূচিত সেগুলি

দেওয়া আছে। প্রতিক্ষেত্রে আয়তঘনের আয়তন নির্ণয় করো: ,

,

Watch Video Solution

î + ĵ + k̂

i + 2ĵ + 2k̂ î − 2ĵ + 4k̂

107. নিম্নে প্রতিক্ষেত্রে দেখাও যে, প্রদত্ত ভেক্টরগুলি সামতলিক:

,

Watch Video Solution

4 î + 2ĵ + k̂, 2 î − ĵ + 3k̂ 8 î + 7k̂

108. নিম্নে প্রতিক্ষেত্রে দেখাও যে, প্রদত্ত ভেক্টরগুলি সামতলিক:

, ,

Watch Video Solution

→
a = î + ĵ − 6k̂

→
b = î + 3ĵ + 4k̂

→
c = 2 î + 5ĵ + 3k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_TBpr8AqKB1XX
https://dl.doubtnut.com/l/_grCyjp4YfZIv
https://dl.doubtnut.com/l/_5XtyZ9IWjeMw
https://dl.doubtnut.com/l/_aRpRK9bXMzWW


109. নিম্নে প্রতিক্ষেত্রে দেখাও যে, প্রদত্ত ভেক্টরগুলি সামতলিক:

, ,

Watch Video Solution

→
a − 2

→
b +

→
c 2

→
a +

→
b − 2

→
c 3

→
a −

→
b −

→
c

110. , এবং 

হলে এর মান নির্ণয় করো |

Watch Video Solution

→
a = − 2 î − 2ĵ + 4k̂

→
b = − 2 î + 4ĵ − 2k̂

→
c = 4 î − 2ĵ − 2k̂

→
a . (

→
b ×

→
c )

111. , এবং  ভিক্টর তিনটি একতলীয়

হলে এর মান নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

xî − 4ĵ + 5k̂ î + 2ĵ + k̂ 2 î − ĵ + k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_aRpRK9bXMzWW
https://dl.doubtnut.com/l/_HFbbEITLei9v
https://dl.doubtnut.com/l/_y9ayjWLXv9gq


112. , এবং 

ভিক্টর তিনটি একতলীয় হলে এর মান নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

→
a = 2 î − ĵ + k̂

→
b = î + 2ĵ − 3k̂

→
c = 3 î + λĵ + 5k̂

113. নীচে চারটি বিন্দু , ,  ও এর অবস্থান ব্যাখ্যা দেওয়া আছে।

প্রতিক্ষেত্রে ভেক্টর পদ্ধতির প্রয়োগে প্রমাণ করো যে , , ,  বিন্দু চারটি

একতলীয়: , , ,

Watch Video Solution

ABC D

ABCD

6 î − 4ĵ + 10k̂ −5 î + 3ĵ − 10k̂ 4 î − 6ĵ − 10k̂ 2ĵ + 10k̂

114. নীচে চারটি বিন্দু , ,  ও  এর অবস্থান ব্যাখ্যা দেওয়া আছে।

প্রতিক্ষেত্রে ভেক্টর পদ্ধতির প্রয়োগে প্রমাণ করো যে , , , বিন্দু চারটি

একতলীয়: , , ,

Watch Video Solution

ABC D

ABCD

4 î + 8ĵ + 12k̂ 2 î + 4ĵ + 6k̂ 3 î + 5ĵ + 4k̂ 5 î + 8ĵ + 5k̂

https://dl.doubtnut.com/l/_J5Cg9Xs5SC5a
https://dl.doubtnut.com/l/_Nl1XRAjFIKdj
https://dl.doubtnut.com/l/_Oev746k1tn6u


115. , এবং 

 ভিক্টর তিনটি একতলীয় হলে এর মান নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

→
a = − 4 î − 6ĵ − 2k̂

→
b = − î + 4ĵ + 3k̂

→
c = − 8 î − ĵ + λk̂ λ

116. , এবং 

ভিক্টর তিনটি একতলীয়, এর মাধ্যমে এর মান নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

→
a = 2 î − λĵ + 3k̂

→
b = 3 î + 2ĵ − μk̂

→
c = î + ĵ + k̂

λ μ

117. প্রমাণ করো যে,

Watch Video Solution

(
→
a +

→
b ). {(

→
b +

→
c ) × (

→
c +

→
a )} = 2

→
a . (

→
b ×

→
c )

https://dl.doubtnut.com/l/_V1egTroPYCxO
https://dl.doubtnut.com/l/_4RxBRGYz8e8x
https://dl.doubtnut.com/l/_GK2TQiQRDH9r


118. প্রমাণ করো যে,

Watch Video Solution

→
a . {

→
b × (

→
c +

→
d )} =

→
a . (

→
b ×

→
c ) +

→
a . (

→
b ×

→
d )}

119. ,  এবং 

হলে এর মান নির্ণয় করো:

Watch Video Solution

→
α = λî + ĵ + 3k̂ β = − i + 2ĵ + k̂, γ = 3 î + ĵ + 2k̂

[
→
α

→
β

→
γ ] = − 10 λ

120. ,  এবং  ভিক্টর তিনটি সমতলিক

হলে দেখাও যে, ।

Watch Video Solution

aî + aĵ + ck̂ î + k̂ cî + cĵ + bk̂

c2 = ab

https://dl.doubtnut.com/l/_ipgX8ndildXh
https://dl.doubtnut.com/l/_f4il2hWgMcls
https://dl.doubtnut.com/l/_uli1pK3UUtgO


121. মনে করো, এবং 

, , ,  ভেক্টর তিনটি একতলীয় হয় তবে নির্ণয়

করো।

Watch Video Solution

→
a =

→
i +

→
j +

→
k ,

→
b =

→
i

→
c = î + 2ĵ + c3k̂

→
a

→
b

→
c c3

122. যদি , , এবং বিন্দু

চারটি সামতলিক হয় তবে -এর মান নির্ণয় করো।

Watch Video Solution

A(3, 2, 1) B(4, x, 5) C(4, 2, − 2) D(6, 5, − 1)

x

123. যদি একটি যে কোন ভেক্টর হয়, তবে-

A. 

B. 

C. 

→
a

(
→
a . î) î + (

→
a . ĵ)ĵ + (

→
a . k̂)k̂ =

→
a

(
→
a . î)

2
î + (

→
a . ĵ)

2
ĵ + (

→
a . k̂)

2
k̂ = ∣

∣
→
a ∣

∣
2

î × (
→
a × î) + ĵ × (

→
a × ĵ) + k̂ × (

→
a × k̂) = 2

→
a

https://dl.doubtnut.com/l/_B7qxeMIyjTyV
https://dl.doubtnut.com/l/_1fXWBQO12apz
https://dl.doubtnut.com/l/_6wX5rIkC6vKr


D. ওপরের সবগুলি সত্য।

Answer: A::B::C::D

Watch Video Solution

124. , এবং 

ভেক্টরত্রয় সমতলীয় হবে, যদি-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B::C

Watch Video Solution

→
a = λî + ĵ + 2k̂

→
b = î + λĵ − k̂

→
c = 2 î − ĵ + λk̂

λ = − 2

λ = √3 + 1

λ = 1 − √3

λ = 2

https://dl.doubtnut.com/l/_6wX5rIkC6vKr
https://dl.doubtnut.com/l/_Jz999VM9e7cu


125. , ,  যে-কোন তিনটি ভেক্টর। -

এর মান হবে-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A::B::C::D

Watch Video Solution

→
a

→
b

→
c

→
a ×

→
b +

→
b ×

→
c +

→
c ×

→
a

(
→
a −

→
b ) × (

→
b −

→
c )

(
→
c −

→
b ) × (

→
a −

→
c )

(
→
a −

→
b ) × (

→
a −

→
c )

{
→
a × (

→
b −

→
c ) +

→
b × (

→
c −

→
a ) +

→
c × (

→
a −

→
b )}

1

2

126. এর মান হবে-

A. 

[(
→
α ×

→
a )(

→
β ×

→
b )(

→
γ ×

→
c )]

[
→
α

→
a

→
b ][

→
β

→
γ

→
c ] − [

→
α

→
a

→
β ][

→
b

→
γ

→
c ]

https://dl.doubtnut.com/l/_lMEPyyow5gRf
https://dl.doubtnut.com/l/_JZyjQ8SplxcY


B. 

C. 

D. 

Answer: A::B::C

View Text Solution

[
→
α

→
a

→
γ ][

→
c

→
β

→
b ] − [

→
α

→
a

→
c ][

→
γ

→
β

→
b ]

[
→
β

→
b

→
α ][

→
a

→
γ

→
c ] − [

→
β

→
b

→
a ][

→
α

→
γ

→
b ]

[
→
α

→
β

→
γ ][

→
a

→
b

→
c ]

127. , ,  তিনটি ভেক্টর যাদের মান সমান। যেকোনো দুটি ভেক্টরের

মধ্যবর্তী  কোণগুলি সমান। যদি , হয়, তবে  হবে-

A. 

B. 

C. 

D. 

→
a

→
b

→
c

→
a = î + ĵ

→
b = ĵ + k̂

→
c

î + k̂

î + 2ĵ + 3k̂

− î + ĵ + 2k̂

î + ĵ − k̂
1

3

4

3

1

3

https://dl.doubtnut.com/l/_JZyjQ8SplxcY
https://dl.doubtnut.com/l/_zZqImHfEPlMI


Answer: A::D

Watch Video Solution

128. এবং দুটি ভেক্টর হলে 

-এর মান হবে-

Watch Video Solution

→
a =

î − 2ĵ

√5

→
b =

2 î + ĵ + 3k̂

√14

2(
→
a +

→
b ). [(

→
a ×

→
b ) × (

→
a − 2

→
b )]

129. যদি  একটি ভেক্টর এবং  ও vহয়,

তবে -এর মান হবে-

Watch Video Solution

→
v 2

→
v +

→
v × [ î + 2ĵ] = 2 î + k̂

m

https://dl.doubtnut.com/l/_zZqImHfEPlMI
https://dl.doubtnut.com/l/_W3CrW9zYwNMc
https://dl.doubtnut.com/l/_cJilllWAvhfD


130. যদি  ত্রিভু জের শীর্ষবিন্দু থেকে অঙ্কিত মধ্যমার মধ্যবিন্দু , ও

 -কে  বিন্দুতে ছেদ করে তবে  হয়। -এর মান হবে-

Watch Video Solution

ABC A EBE

AC F AF :AC = 1: n n

131. যদি  এবং 

 তিনটি ভেক্টর এবং 

হয়, তবে -এর

মান হবে-

Watch Video Solution

→
a = 3αî + 2ĵ − 3k̂,

→
b = î + 6αĵ − 2k̂

→
c = 2 î − 3αĵ + k̂

{(
→
a ×

→
b ) × (

→
b ×

→
c ) × (

→
c ×

→
a )} = 0 9α

132. মনে করো, , ,  তিনটি একক ভেক্টর যেখানে  এবং 

:  ভেক্টরের মান হবে-

A. 3

â b̂ ĉ â + b̂ + ĉ =
→
α

â. b̂ = b̂. ĉ = ĉ. â =
1

2
→
α

https://dl.doubtnut.com/l/_KGZ0cPUFNwCq
https://dl.doubtnut.com/l/_Gbg086dYFdnY
https://dl.doubtnut.com/l/_KLpOznRHJNPO


B. 

C. 

D. 6

Answer: C

Watch Video Solution

√3

√6

133. নিচের কোনগুলি একক ভেক্টর নয়-

A. 

B. 

C. 

D. এদের কোনোটিই নয়।

Answer: D

â − b̂

b̂ − ĉ

ĉ − â

https://dl.doubtnut.com/l/_KLpOznRHJNPO
https://dl.doubtnut.com/l/_ddIlbZWb2zHh


Watch Video Solution

134. -এর মান হবে-

A. 0

B. 

C. 1

D. 2

Answer: B

Watch Video Solution

∣
∣(â × b̂) × ĉ∣

∣

1

2

135. মনে করো, , ,  তিনটি অসমতলীয় ভেক্টর যেখানে ,

 এবং : -এর মান হবে-

A. 

→
a

→
b

→
c

→
α =

→
b ×

→
c

→
β =

→
c ×

→
a

→
γ =

→
a ×

→
b

→
α ×

→
β .

→
γ

[
→
a

→
b

→
c ]

https://dl.doubtnut.com/l/_ddIlbZWb2zHh
https://dl.doubtnut.com/l/_ZC8tXoX8dJ4A
https://dl.doubtnut.com/l/_SFPDbxKEiCY8


B. 

C. 

D. 0

Answer: B

Watch Video Solution

[
→
a

→
b

→
c ]

2

[
→
a

→
b

→
c ]

4

136. মনে করো, , ,  তিনটি অসমতলীয় ভেক্টর যেখানে ,

 এবং :

-এর মান হবে-

A. 

B. 

C. 

D. 0

→
a

→
b

→
c

→
α =

→
b ×

→
c

→
β =

→
c ×

→
a

→
γ =

→
a ×

→
b

[(
→
β ×

→
γ )(

→
γ ×

→
α )(

→
α ×

→
β )]

[
→
a

→
b

→
c ]

[
→
a

→
b

→
c ]

2

[
→
a

→
b

→
c ]

4

https://dl.doubtnut.com/l/_SFPDbxKEiCY8
https://dl.doubtnut.com/l/_kKK7F2A2hLCN


Answer: C

Watch Video Solution

137. মনে করো, , ,  তিনটি অসমতলীয় ভেক্টর যেখানে ,

 এবং 

A. 

B. 

C. 

D. 0

Answer: A

View Text Solution

→
a

→
b

→
c

→
α =

→
b ×

→
c

→
β =

→
c ×

→
a

→
γ =

→
a ×

→
b

→
0

[
→
α

→
β

→
γ ]

[
→
a

→
b

→
c ]

https://dl.doubtnut.com/l/_kKK7F2A2hLCN
https://dl.doubtnut.com/l/_a5mhX74W8w8e

